Mechanika ogolna II
Studia stacjonarne I stopnia, sem. 3, rok ak. 2017/2018

Zadania do éwiczeri nr 3 — Kinematyka brvly, ruch ptaski

1. Pret AB o dlugosci L=2m porusza si¢ po plaszczyznie O, w ten sposob, ze jego koniec A
porusza si¢ ze stala predkoscia v,=5m/s po osi O, , a koniec B po osi 0, . Wyznaczy¢
predkosc katowa i przyspieszenie katowe preta oraz predkosé i przyspieszenie jego drodka
C w polozeniu, w ktérym katy preta z obiema osiami sa jednakowe. Gdzie lezq wowczas
chwilowy srodek predkosei i chwilowy $rodek przyspieszen? Jakie sa centroidy preta?

2. Mechanizm korbowy o dlugosci korby r=0,2m i dtugosci korbowodu L=0.5m obraca sig ze
stalg predkoscig katowa korby Q=100rad/s (rysunek). Wyznaczy¢ predkosé katows i
przyspieszenie katowe korbowodu w polozeniu korby okreélonym katem @ = 7 /2 rad.
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3. Koto o promieniu r=0,4m toczy sig bez poslizgu z predkoscia $rodka v,= 3m/s po plycie
poruszajacej sig z predkodeig v,= 2m/s wzgledem nieruchomej plaszezyzny. Wyznaczy¢
przyspieszenie chwilowego srodka predkosci oraz predkosé chwilowego $rodka
przyspieszen tego kota. Okresli¢ centroidy w ruchu kota.
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4. Kosz satelitow przektadni planetarnej o nieruchomym kole stonecznym pokazanej na
rysunku rozpoczyna ruch ze stalym przyspieszeniem katowym g,= 10rad/s*. Znalesé

przyspieszenie punktu B satelitu (rysunek) po wykonaniu pelnego obrotu kosza satelitéw.
Promienie kota stonecznego i satelitu@wnoszq odpowiednio 0,.3m i 0,1m.

3. Rozwigza¢ zadanie 2 zaktadajac, ze srodek obrotu korby lezy w odlegtosci e=0,1m od osi,
po ktorej porusza si¢ koniec korbowodu (0§ tloka).




